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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Постоянно изменяющиеся экономические условия требуют адекватной адаптации функционирования организаций (предприятий) туристской индустрии как хозяйствующих субъектов, что обуславливает необходимость получения знаний и навыков у лиц, принимающих экономические решения по созданию и выработке стратегии развития организации (предприятия) туристской индустрии.

Дисциплина «Экономика туристской индустрии» является профилирующей при подготовке студентов по специальности 1-25 81 11 «Экономика и управление туристской индустрией» II ступени высшего образования (магистратуры).
Цель данного практикума – формирование у студентов магистратуры целостного представления об экономике организации (предприятия) туристской индустрии, системного экономического мышления, знаний по обоснованию принятия эффективных управленческих решений с использованием современных методов планирования и экономического анализа.
Задачи изучения дисциплины следующие:

( изучение особенностей функционирования организаций (предприятий) туристской индустрии различных организационно-правовых форм в динамически изменяющейся рыночной среде;

( выработка и закрепление навыков проведения комплексных экономических расчетов;

( выработка умений определения и обоснования выбора экономически целесообразной стратегии и тактики хозяйственной деятельности организации (предприятия) туристской индустрии;

( системное изучение экономического инструментария оценки уровня экономической эффективности деятельности организации (предприятия) туристской индустрии, способов максимизации прибыли, минимизации убытков, обеспечения конкурентоспособности;

( освоение методов планирования развития экономических процессов и выработки стратегии развития организации (предприятия) туристской индустрии.

В результате исследования вопросов и выполнения заданий, предлагаемых к рассмотрению на семинарских занятиях, и решения задач на практических занятиях, студенты должны изучить методы и способы проведения комплексных экономических расчетов; методологию обоснования принятия эффективных управленческих решений, обеспечивающих рост конкурентоспособности организации (предприятия) туристской индустрии; особенности разработки стратегии и тактики поведения организации (предприятия) туристской индустрии применительно к различным формам циклических изменений рыночной среды; механизм эффективного функционирования адаптации организации (предприятия) туристской индустрии к условиям внешней экономической среды. при этом следует научиться проводить мониторинг рыночной конъюнктуры и внешней экономической среды, потребительского рынка услуг и других рынков; разрабатывать и обосновывать планы стратегического развития организации (предприятия) туристской индустрии, бизнес-планы, обеспечивающие эффективное использование ресурсов; осуществлять выбор эффективных вариантов инвестиционных ресурсов организации (предприятия) туристской индустрии; обосновывать направления повышения эффективности использования ресурсного потенциала; а также приобрести навыки проведения системных экономических расчетов; анализа и оценки ситуационных изменений; принятия и обоснования управленческих решений для достижения более эффективного функционирования сложных социально-экономических систем.
Тема 1. ВВЕДЕНИЕ В ДИСЦИПЛИНУ «ЭКОНОМИКА 
              туристской индустрии»

Вопросы для самоподготовки

1. Цель и задачи изучения дисциплины «Экономика туристской индустрии». 

2. Объект изучения дисциплины.

3. Предмет, метод, структура дисциплины. 

4. Место, занимаемое дисциплиной, в системе экономических наук. Использование межпредметных связей в изучении дисциплины «Экономика туристской индустрии».

Тема 2. Факторы формирования туристской 
              индустрии
Вопросы для самоподготовки
1. Земельные, водные, воздушные ресурсы и значение их для развития туризма в стране. 

2. Понятие туристского рынка.

3. Схема функционирования туристского рынка. 

4. Участники туристского рынка.
5.Предложение туристского продукта. Понятие предложения туристского продукта, график предложения туристского рынка.

6.Ценовые и неценовые детерминанты туристского предложения. Эластичность туристского предложения.

7. Туристский спрос. Понятие, виды туристского спроса, график спроса на туристский продукт.

8. Ценовые и неценовые детерминанты туристского спроса. Эластичность туристского спроса.

Темы рефератов
1. Туризм как мировое экономическое явление.

2. Макроэкономические показатели развития туризма.

3. Туристский мультипликатор и его сущность.

4. Современные особенности развития туризма в Беларуси.

Тема 3. ОРГАНИЗАЦИЯ туристской индустрии 
              В СИСТЕМЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ 
              РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Вопросы для самоподготовки
1. Понятие национальной экономики.

2. Краткосрочные и долгосрочные цели национальной экономики.

3. Структура национальной экономики.

4. Понятие экономической среды функционирования организации туристской индустрии.

5. Внешняя среда функционирования организации туристской индустрии.

6. Внутренняя среда функционирования организации туристской индустрии понятие.

7. Сущность государственного регулирования деятельности туристской индустрии.

8. Формы и методы государственного регулирования туристской индустрии.

Темы рефератов
1. Тенденции и приоритетные направления развития туристской индустрии в Республике Беларусь.

2. Тенденции развития туристской индустрии в мировом сообществе.

3. Развитие туристской индустрии на региональном уровне (на примере Гомельской области).

Задания
Задание 1. Изучите содержание действующих в настоящее время нормативных документов в области развития туристской индустрии.

Задание 2. Изучите основные показатели развития туристской индустрии Республики Беларусь на основании Статистического ежегодника «Республика Беларусь в цифрах».

Тема 4. ОБЪЕМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ 
              туристской индустрии
Вопросы для самоподготовки

1. Показатели объема деятельности организаций туристской индустрии.

2. Источники информации об объеме деятельности организаций туристской индустрии. 

3. Анализ структуры объема деятельности организаций туристской индустрии.

4. Анализ динамики объема деятельности организаций туристской индустрии.

5. Анализ степени выполнения плана объема деятельности организаций туристской индустрии по видам, ассортименту, общему объему.

6. Анализ ритмичности и равномерности выполнения плана объема деятельности организаций туристской индустрии.

7. Факторный анализ объема деятельности организаций туристской индустрии.

8. Направления увеличения объема деятельности организаций туристской индустрии.

9. Расчет резервов роста объема деятельности организаций туристской индустрии.
10. Планирование объема деятельности организаций туристской индустрии: сущность, назначение, порядок разработки плана.
Задачи
Задача 1. Проведите анализ объема услуг отдельных филиалов организации, определив при этом степень выполнения плана, динамику и долю в общем объеме каждого филиала. Сделайте выводы.

Данные для анализа представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Исходные данные для приведения анализа объема услуг 
                          филиалов организации, млн р.

	Филиалы 
организации
	Предшествующий год
	Отчетный год

	
	
	План
	Факт

	1-й
	25
	26
	26

	2-й
	26
	27
	29

	3-й
	21
	22
	21

	4-й
	20
	22
	24

	5-й
	22
	23
	23

	6-й
	23
	24
	27

	7-й
	22
	23
	28


Задача 2. На основании данных таблицы 2 проанализируйте степень выполнения плана объема деятельности организации по месяцам. Оцените ритмичность выполнения плана.

Таблица 2 – Исходные данные для анализа степени выполнения плана
	Месяцы
	Объем деятельности организации, млн р.

	
	План
	Факт

	Январь
	22
	22

	Февраль
	24
	25

	Март
	23
	24

	Апрель
	25
	27

	Май
	27
	27

	Июнь
	28
	29

	Июль
	29
	22

	Август
	32
	22

	Сентябрь
	30
	23

	Октябрь
	29
	20

	Ноябрь
	28
	29

	Декабрь
	27
	29


Сделайте выводы.

Задача 3. Проведите анализ равномерности выполнения плана объема туристических услуг, если известно, что в планируемом периоде коэффициент равномерности составил 90%. Данные для анализа представлены в таблице 3.

Таблица 3 – Исходные данные для проведения анализа
	Месяцы
	Объем туристических услуг, млн р.

	
	План
	Факт

	Январь
	12
	12

	Февраль
	14
	15

	Март
	13
	14

	Апрель
	15
	17

	Май
	17
	17

	Июнь
	18
	19

	Июль
	19
	22

	Август
	22
	21

	Сентябрь
	20
	23

	Октябрь
	19
	20

	Ноябрь
	18
	19

	Декабрь
	17
	19


Сделайте выводы.

Задача 4. Проведите анализ объема деятельности по организации за отчетный год. Определите степень выполнения плана, структуру, а также динамику объема деятельности в действующих и сопоставимых ценах по организации.

По результатам анализа напишите выводы. Данные для анализа представлены в таблице 4.

Индекс цен в отчетном году по сравнению с прошлым составил 1,68.

Таблица 4 – Исходные данные по организации
	Показатели
	Предшествующий год
	Отчетный год
	Степень выполнения плана, %
	Динамика показателей, %

	
	
	План
	Факт
	
	

	Объем деятельности в действующих ценах, всего, млн р.
	478
	510
	534
	
	

	Объем деятельности в сопоставимых ценах, всего, млн р.
	
	
	
	
	


Задача 5. Проанализируйте динамику объема деятельности организации туристской индустрии  за 5 лет на основе данных, приведенных в таблице 5.
Таблица 5 – Исходные данные для анализа динамики объема деятельности  организации туристской индустрии

	Годы
	Объем деятельности, млн р.

	1-й
	240

	2-й
	278

	3-й
	311

	4-й
	365

	5-й
	402


Определите следующие показатели:

( среднегодовой объем деятельности;

( абсолютную сумму прироста объема деятельности цепным и базисным методами;

( темпы роста и прироста объема деятельности цепным и базисным методами;

( абсолютное значение 1% прироста объема деятельности;

( среднегодовой абсолютный прирост, среднегодовой темп роста и среднегодовой темп прироста объема деятельности.

Аналитическую таблицу разработайте самостоятельно. По результатам анализа сделайте выводы.

Задача 6. Данные об объеме оказанных туристических услуг за ряд изучаемых лет приведены в таблице 6.
Таблица 6 – Исходные данные об объеме оказанных туристических 
                         услуг, млн р.
	Месяцы
	Годы

	
	первый
	второй
	третий

	Январь
	200
	315
	425

	Февраль
	189
	284
	275

	Март
	206
	316
	356

	Апрель
	215
	318
	421

	Май
	256
	364
	489

	Июнь
	401
	525
	620

	Июль
	725
	801
	854

	Август
	940
	1035
	1156

	Сентябрь
	980
	1146
	1187

	Октябрь
	502
	690
	701

	Ноябрь
	256
	395
	425

	Декабрь
	311
	368
	350


Проанализируйте сезонность оказания туристических услуг. Постройте сезонную волну. Определите пик и спад сезонности. Сделайте выводы.

Задача 7. Определите объем туристских услуг на планируемый год.

Исходные данные

1. Объем туристических услуг в 2013 г. составил 170 млн р.
2. За предшествующие годы цепные коэффициенты роста физического объема услуг соответственно составили:

( 2010 г. – 1,20;
( 2011 г. – 1,22;
( 2012 г. – 1,30;
( 2013 г. – 1,35.
3. Индекс цен в планируемом году составит 1,15.

Рассчитайте изменение объема туристических услуг в планируемом году по сравнению с отчетным годом (в абсолютном и относительном выражении).

Сделайте выводы.

Задача 8. Рассчитайте плановый объем туристических услуг, который позволит организации получить минимальную прибыль в размере 40 млн р.
Исходные данные

1. Сумма условно-постоянных расходов – 32 млн р.
2. Уровень условно-переменных расходов – 17%.
3. Уровень доходов – 28%.

Поясните экономический смысл точки минимальной рентабельности. Как должен измениться объем туристических услуг (в абсолютном и относительном выражении) в планируемом году, если в отчетном он составлял 480 млн р.

Сделайте выводы.
Задача 9. За отчетный год организацией при объеме туристических услуг в 160 млн р. получен убыток от основного вида деятельности. Как должен измениться объем туристических услуг, который позволит обеспечить безубыточную работу (расчеты проведите в абсолютном и относительном выражении), если известно:

( сумма условно-постоянных расходов – 150 млн р.;

( уровень условно-переменных расходов – 15%;

( уровень доходов – 24%;

( предполагается, что темп роста цен составит 104%.

Сделайте выводы.

Задача 10. Определите планируемую сумму объема туристических услуг.

Исходные данные

1. Ожидаемый объем туристических услуг в отчетном периоде – 10 500 млн р.

2. С вводом в действие нового офиса ожидается прирост физического объема оказываемых туристических услуг на 18%.

3. Плановый прирост цен на туристические услуги на планируемый период – 5%.

Тема 5. ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ ОРГАНИЗАЦИЙ 
              туристской индустрии И ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
              ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Вопросы для самоподготовки

1. Расчет показателей движения работников организаций туристской индустрии.

2. Планирование численности работников.
3. Порядок планирования фонда рабочего времени.
4. Производительность и эффективность труда работников организаций туристской индустрии: сущность, методы измерения, система показателей.

5. Расчет резервов роста производительности труда в организациях туристской индустрии.
6. Методика анализа фонда заработной платы.

7. Планирование потребности в средствах на оплату труда работников организаций туристской индустрии.

8. Показатели эффективности использования фонда заработной платы в организациях туристской индустрии.

9. Соотношение прироста заработной платы и производительности труда.

10. Направления повышения эффективности использования трудовых ресурсов организаций туристской индустрии.

Тест 
Закончите фразу, выбрав один или несколько правильных ответов из предложенных ниже.

1. Календарный фонд времени:

а) равен табельному;

б) больше табельного на количество праздничных дней;

в) больше табельного на количество праздничных и выходных дней;

г) больше табельного на количество праздничных и выходных дней, а также дней очередных отпусков.

2. Коэффициент использования календарного фонда времени рассчитывается отношением:

а) числа отработанных человеко-дней к календарному фонду времени;

б) числа отработанных человеко-дней к табельному фонду времени;

в) табельного фонда времени к календарному;

г) числа отработанных человеко-дней к максимально возможному фонду рабочего времени.

3. Коэффициент использования табельного фонда времени рассчитывается отношением: 
а) числа отработанных человеко-дней к календарному фонду времени;

б) числа отработанных человеко-дней к табельному фонду времени;

в) табельного фонда времени к календарному;

г) числа отработанных человеко-дней к максимально возможному фонду рабочего времени.

4. Коэффициент использования максимально возможного фонда рабочего времени рассчитывается отношением:

а) максимально возможного фонда рабочего времени к табельному;

б) числа отработанных человеко-дней к максимально возможному фонду рабочего времени;

в) максимально возможного фонда рабочего времени к числу отработанных человеко-дней;

г) максимально возможного фонда рабочего времени к календарному.

5. Списочная численность работников определяется числом работников:

а) за каждый календарный день отчетного периода;

б) фактически явившихся на работу;

в) непосредственно приступивших к выполнению работы.

6. Явочная численность работников определяется числом работников:

а) за каждый календарный день отчетного периода;

б) фактически явившихся на работу;

в) непосредственно приступивших к выполнению работы.

7. Списочная численность работников в среднем за период – это отношение:

а) суммы списочной численности за каждый календарный день отчетного периода к числу календарных дней в данном периоде;

б) суммы списочной численности за каждый календарный день отчетного периода, исключая выходные и праздничные, к числу данных дней в изучаемом периоде;

в) суммы списочной численности за каждый календарный день отчетного периода (за исключением лиц, находящихся в отпусках по беременности и родам, уходу за ребенком, не явившихся вследствие временной нетрудоспособности и др.) к числу календарных дней в данном периоде;

г) суммы списочной численности за каждый день отчетного периода к числу рабочих дней в данном периоде.

8. Среднесписочная численность работников – это отношение:

а) суммы списочной численности за каждый календарный день отчетного периода к числу календарных дней в данном периоде;

б) суммы списочной численности за каждый календарный день отчетного периода, исключая выходные и праздничные, к числу данных дней в изучаемом периоде;

в) суммы списочной численности за каждый календарный день отчетного периода (за исключением лиц, находящихся в отпусках по беременности и родам, уходу за ребенком, не явившихся вследствие временной нетрудоспособности и др.) к числу календарных дней в данном периоде;

г) суммы списочной численности за каждый день отчетного периода к числу рабочих дней в данном периоде.

9. Коэффициент по приему на работу рассчитывается как отношение:

а) числа принятых к среднесписочной численности работников;

б) числа принятых к численности работников, состоявших в списках организации весь год;

в) числа принятых к численности работников на конец отчетного периода;

г) числа принятых к числу уволенных.

10. Коэффициент по увольнению рассчитывается как отношение:

а) числа уволенных к среднесписочной численности работников;

б) числа уволенных по плановым причинам к среднесписочной численности работников;

в) числа уволенных по внеплановым причинам к среднесписочной численности работников;

г) числа уволенных к числу принятых.

11. Коэффициент текучести рассчитывается как отношение:

а) числа уволенных к среднесписочной численности работников;

б) числа уволенных по плановым причинам к среднесписочной численности работников;

в) числа уволенных по внеплановым причинам к среднесписочной численности работников;

г) числа уволенных к числу принятых.

12. Коэффициент общего оборота рабочей силы рассчитывается как отношение:

а) числа принятых к среднесписочной численности работников;

б) числа уволенных к среднесписочной численности работников;

в) числа принятых и уволенных к среднесписочной численности работников;

г) числа принятых и уволенных к численности работников на конец отчетного периода.

13. Нормативы труда разрабатываются:

а) научно-исследовательскими институтами;

б) руководителями структурных подразделений организации;

в) планово-экономическими отделами организаций;

г) вышестоящими организациями.

14. К нормам труда относятся:

а) нормы расхода материалов;

б) нормы времени;

в) нормы обслуживания;

г) нормы выработки;

д) нормы технологических перерывов.

15. Норма времени – это:

а) количество производственных объектов, которые работник (работники) соответствующей квалификации должен обслужить в единицу времени при определенных организационно-технических условиях;

б) норма затрат рабочего времени работника (работников) соответствующей квалификации для выполнения единицы работы при заданном уровне качества и организационно-технических условиях;

в) установленный объем работ, который работник (работники) соответствующей квалификации должен выполнять в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;

г) установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственно-управленческих функций или объема работ.

16. Норма выработки – это:

а) количество производственных объектов, которые работник (работники) соответствующей квалификации должны обслужить в единицу времени при определенных организационно-технических условиях;

б) норма затрат рабочего времени работника (работников) соответствующей квалификации для выполнения единицы работы при заданном уровне качества и организационно-технических условиях;

в) установленный объем работ, который работник (работники) соответствующей квалификации должен выполнять в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;

г) установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственно-управленческих функций или объема работ.

17. Норма обслуживания – это:

а) количество производственных объектов, которые работник (работники) соответствующей квалификации должен обслужить в единицу времени при определенных организационно-технических условиях;

б) норма затрат рабочего времени работника (работников) соответствующей квалификации для выполнения единицы работы при заданном уровне качества и организационно-технических условиях;

в) установленный объем работ, который работник (работники) соответствующей квалификации должен выполнять в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;

г) установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственно-управленческих функций или объема работ.

18. Норма численности – это:

а) количество производственных объектов, которые работник (работники) соответствующей квалификации должен обслужить в единицу времени при определенных организационно-технических условиях;

б) норма затрат рабочего времени работника (работников) соответствующей квалификации для выполнения единицы работы при заданном уровне качества и организационно-технических условиях;

в) установленный объем работ, который работник (работники) соответствующей квалификации должен выполнять в единицу рабочего времени в определенных организационно-технических условиях;

г) установленная численность работников определенного профессионально-квалификационного состава, необходимая для выполнения конкретных производственно-управленческих функций или объема работ.

19. Производительность труда характеризует эффективность:

а) ресурсного потенциала;

б) использования материальных затрат;

в) функционирующего капитала;

г) затрат труда;

д) использования основных средств.

20. Уровень производительности труда характеризуют:

а) фондоовооруженность труда;

б) трудоемкость услуг;

в) фондорентабельность;

г) коэффициент оборачиваемости;

д) выработка на одного работника;

е) коэффициент текучести кадров.

21. К методам измерения производительности труда относят:

а) натуральный;

б) условно-натуральный;

в) трудовой;

г) комбинированный;

д) стоимостной (денежный);

е) предельный.

22. Между выработкой и трудоемкостью существует следующая взаимосвязь:

а) их сумма равна единице;

б) речь идет об одном и том же показателе;

в) это взаимообратные величины;

г) связь отсутствует.

23. Главное требование, предъявляемое к соотношению темпов роста производительности труда (Iпт) и средней заработной платы (Iсз) – это:
а) Iпт > Iсз;
б) Iпт < Iсз;

в) Iпт = Iсз.
24. К соотношению темпов роста производительности (Iпт) и фондовооруженности труда (Iфв) предъявляется следующее требование:

а) Iпт > Iфв;
б) Iпт < Iфв;

в) Iпт = Iфв.
25. Если темпы роста производительности труда на планируемый год превышают темпы роста объема платных услуг населению, то это потребует:

а) дополнительной численности работников;

б) сокращения имеющейся численности работников.

26. В основе разработки плана по труду на предприятии сферы услуг лежат:

а) плановый объем платных услуг населению;

б) анализ данных по труду;

в) план развития материально-технической базы;

г) все ответы верны.

27. Совокупность вознаграждений в денежной и (или) натуральной форме, полученных работником в зависимости от количества и качества затраченного им труда и результатов деятельности организации, – это:

а) оплата труда;

б) заработная плата.

28. Номинальная заработная плата – это:

а) сумма денежных средств, начисленных работнику за результаты его труда;

б) сумма денежных средств, выданная работнику на руки за вычетом налогов и обязательных удержаний;

в) объем товаров и услуг, которые работник может приобрести при данном уровне цен;

г) нет правильного ответа.

29. Реальная заработная плата – это:

а) сумма денежных средств, начисленных работнику за результаты его труда;

б) сумма денежных средств, выданная работнику на руки за вычетом налогов и обязательных удержаний;

в) объем товаров и услуг, которые работник может приобрести при данном уровне цен;

г) нет правильного ответа.

30. К функциям заработной платы относятся следующие функции:

а) воспроизводственная;

б) стимулирующая;

в) распределительная;

г) социальная;

д) прямая;

е) косвенная.

31. Тарифная система оплаты труда включает в себя:

а) тарифно-квалификационные справочники;

б) бюджет прожиточного минимума;

в) тарифные сетки;

г) тарифные ставки;

д) все ответы верны.

32. В Единой тарифной сетке Республики Беларусь содержится тарифных разрядов:

а) 23;

б) 25;

в) 27.

33. Тарифная ставка – это:

а) относительная величина размера оплаты труда работника за единицу произведенной продукции (выполненных работ, оказанных услуг);

б) абсолютная величина размера оплаты труда работника за единицу произведенной продукции (выполненных работ, оказанных услуг);
в) относительная величина размера оплаты труда работника в единицу времени;

г) абсолютная величина размера оплаты труда работника в единицу времени.

34. Тарифная ставка разряда определяется как:

а) отношение тарифной ставки первого разряда к тарифному коэффициенту соответствующего разряда;

б) произведение тарифной ставки первого разряда на тарифный коэффициент соответствующего разряда;

в) отношение тарифной ставки соответствующего разряда к его тарифному коэффициенту;

г) произведение тарифной ставки соответствующего разряда и его тарифного коэффициента.

35. Тарифные коэффициенты, соответствующие каждому тарифному разряду, отражают:

а) степень дифференциации оплаты труда работников в зависимости от квалификации;

б) степень дифференциации оплаты труда работников в зависимости от объема деятельности;

в) степень дифференциации оплаты труда работников в зависимости от производительности труда;

г) все ответы верны.

36. К формам оплаты труда относятся:

а) сдельная;

б) простая сдельная;

в) сдельно-прогрессивная;

г) сдельно-премиальная;

д) повременная;

е) простая повременная;

ж) повременно-премиальная.

37. К системам оплаты труда относятся следующие:

а) сдельная;

б) простая сдельная;

в) сдельно-прогрессивная;

г) сдельно-премиальная;

д) повременная;

е) простая повременная;

ж) повременно-премиальная.

38. Повременная оплата труда зависит от:

а) объема деятельности;

б) отработанного времени;

в) результатов труда других работников;

г) коэффициента трудового участия.

39. Сдельная оплата труда зависит от:

а) объема деятельности;

б) отработанного времени;

в) результатов труда других работников;

г) коэффициента трудового участия.

40. Сдельная расценка – это:

а) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от месторасположения предприятия;

б) тарифный коэффициент;

в) тарифный разряд;

г) размер заработной платы за единицу произведенной продукции (выполненных работ, оказанных услуг).

41. В состав фонда заработной платы включаются:

а) заработная плата, начисленная за выполненную работу и отработанное время;

б) выплаты стимулирующего характера;

в) выплаты компенсирующего характера;

г) оплата за неотработанное время.

42. К соотношению темпов роста производительности труда и средней заработной платы предъявляется требование:

а) опережающего темпа роста производительности труда над средней заработной платой;

б) опережающего темпа роста средней заработной платы над производительностью труда;

в) темпы роста этих показателей должны быть равны.

43. Уровень фонда заработной платы определяется как отношение:

а) отдельных статей фонда заработной платы к его общему объему, выраженное в процентах;

б) объема деятельности к фонду заработной платы, выраженное в процентах;

в) фонда заработной платы к объему деятельности, выраженное в процентах;

г) нет правильного ответа.

44. Среднемесячная заработная плата работников определяется как отношение:

а) фонда заработной платы к списочной численности работников и делением полученного результата на 12 месяцев;

б) фонда заработной платы к среднесписочной численности работников и делением полученного результата на 12 месяцев.

Задачи
Задача 1. На основании данных, приведенных в таблицах 7-9, проанализируйте состав, структуру и динамику численности работников организации туристской индустрии за три года по категориям персонала, образовательному уровню, возрастному составу.

Результаты проведенного анализа представьте графически.

Напишите пояснительную записку.

Таблица 7 – Состав, структура и динамика численности работников 
                          по категориям персонала
	Категории персонала
	Годы
	Отклонение по удельному весу, %
	Темп роста, %

	
	первый
	второй
	третий
	
	

	
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	второго года к первому
	третьего года ко второму
	второго года к первому
	третьего года ко второму

	Всего работников
	252
	
	243
	
	263
	
	
	
	
	

	В том числе:

руководители
	13
	
	12
	
	12
	
	
	
	
	

	специалисты
	99
	
	100
	
	115
	
	
	
	
	

	другие служащие
	52
	
	45
	
	46
	
	
	
	
	

	рабочие
	88
	
	86
	
	90
	
	
	
	
	


Таблица 8 – Состав, структура и динамика численности работников 
                           по образовательному уровню
	Категории 
персонала
	Годы
	Отклонение по удельному весу, %
	Темп роста, %

	
	первый
	второй
	третий
	
	

	
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	второго года к первому
	третьего года ко второму
	второго года к первому
	третьего года ко второму

	Всего работников
	252
	
	243
	
	263
	
	
	
	
	

	В том числе имеют образование:
	54
	
	56
	
	54
	
	
	
	
	

	высшее
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	среднее специальное
	58
	
	56
	
	69
	
	
	
	
	

	профессионально-техническое
	62
	
	59
	
	64
	
	
	
	
	

	общее среднее
	63
	
	58
	
	64
	
	
	
	
	

	общее базовое
	15
	
	14
	
	12
	
	
	
	
	


Таблица 9 – Состав, структура и динамика возрастного состава работников
	Категории 
работающих
	Годы
	Отклонение (+; –)
	Темп роста, %

	
	первый
	второй
	третий
	второго года к первому
	третьего года ко второму
	

	
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел.
	удельный вес, %
	количество, чел
	удельный вес, %
	второго года к первому
	третьего года ко второму

	Всего работников:
	252
	
	243
	
	263
	
	
	
	
	
	
	

	В том числе имеют возраст:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	до 16 лет
	–
	
	–
	
	–
	
	
	
	
	
	
	

	16–24 года
	30
	
	30
	
	32
	
	
	
	
	
	
	

	25–29 лет
	25
	
	22
	
	26
	
	
	
	
	
	
	

	30 лет
	13
	
	11
	
	13
	
	
	
	
	
	
	

	31 год
	4
	
	5
	
	8
	
	
	
	
	
	
	

	32–39 лет
	62
	
	62
	
	64
	
	
	
	
	
	
	

	40–49 лет
	65
	
	64
	
	67
	
	
	
	
	
	
	

	50–54 года
	27
	
	25
	
	26
	
	
	
	
	
	
	

	55 лет и старше
	26
	
	24
	
	27
	
	
	
	
	
	
	


Задача 2. Имеются следующие данные по организации туристской индустрии за год:
1. Списочное число работников на начало года –  400 чел.
2. Принято на работу 15 чел.
3. Уволено с работы по следующим причинам:

( переход на учебу – 5 чел.;
( призыв в армию – 2 чел.;
( уход на пенсию – 6 чел.;
( окончание срока договора – 7 чел.;
( по собственному желанию – 1 чел.;
( нарушение трудовой дисциплины – 3 чел.;
( в результате служебного несоответствия – 1 чел.
4. Состояло в списках организации весь год 410 чел.

Определите абсолютные и относительные показатели движения рабочей силы.

Сделайте аргументированные выводы.

Задача 3. На основании данных, представленных в таблице 10, рассчитайте производительность труда за три года в действующих и сопоставимых ценах.
Таблица 10 – Показатели производительности труда

	Показатели
	Годы

	
	первый
	второй
	третий

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, тыс. р.:
	
	
	

	в действующих ценах
	28 963
	30 157
	33 271

	в сопоставимых ценах
	
	
	

	Среднесписочная численность работников, чел.
	150
	141
	136

	Производительность труда (среднегодовая выработка на одного работающего), тыс. р.:
	
	
	

	в действующих ценах
	
	
	

	в сопоставимых ценах
	
	
	


Индексы цен составили:

( в третьем году по отношению ко второму – 1,2;

( во втором по отношению к первому – 1,15.

Полученные данные проанализируйте в динамике за ряд лет.

Сделайте аргументированные выводы.

Задача 4. На основании данных, представленных в таблице 11, проанализируйте, как соблюдается соотношение между темпами роста производительности труда и заработной платы.

Таблица 11 – Соотношение темпов роста средней заработной платы 
                            и производительности труда
	Показатели
	Годы
	Темп роста, %

	
	первый
	второй
	третий
	второго года к первому
	третьего года ко второму
	третьего года к первому

	Выручка от реализации продукции, работ, услуг, млн р.
	401
	529
	613
	
	
	

	Фонд заработной платы, млн р.
	130
	173
	247
	
	
	

	Среднесписочная численность работников, чел.
	15
	16
	16
	
	
	

	Производительность труда, тыс. р.
	
	
	
	
	
	

	Среднегодовая заработная плата работника, тыс. р.
	
	
	
	
	
	

	Коэффициент опережения (соотношение темпов роста производительности труда и средней заработной платы)
	–
	–
	–
	
	
	


На основе полученных данных рассчитайте экономию (перерасход) средств фонда заработной платы в связи соблюдением (нарушением) требуемого соотношения в динамике показателей производительности труда и заработной платы.

По результатам расчетов сделайте выводы.

Укажите пути повышения эффективности использования персонала организации.

Задача 5. Имеются данные по организации, которые приведены в таблице 12.
Таблица 12 – Исходные данные по организации
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Фонд заработной платы, млн р.
	610
	675

	Численность работников, чел.:
	
	

	на начало года
	84
	88

	на конец года
	88
	90


Произведите анализ эффективности использования средств фонда заработной платы, если известно, что коэффициент роста производительности труда работников организации в отчетном периоде по сравнению с базисным составил 1,07.

Сделайте выводы.

Задача 6. На основании приведенных в таблице 13 данных по ресторану установите логическую взаимосвязь между индексами показателей производительности труда.
Таблица 13 – Исходные данные по ресторану
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Прибыль от реализации, млн р.
	20
	18

	Выручка от реализации продукции, работ, услуг, млн р.
	1 800
	1 960

	Фонд заработной платы, млн р.
	390
	395

	Численность работающих, чел.
	30
	34


Сделайте выводы.

Предложите мероприятия по приведению в соответствие индексов производительности труда и средней заработной платы.

Задача 7. Рассчитайте производительность труда, определите влияние изменения выручки от реализации продукции, работ, услуг, цен и средней численности работников на производительность труда работников организации по данным таблицы 14.
Таблица 14 – Исходные данные для расчета производительности 
                             труда и других показателей организации 
	Показатели
	Годы

	
	базисный 
	отчетный

	Выручка от реализации продукции, работ, услуг, млн р.
	1 235
	1 624

	Средняя численность работников, чел.
	62
	64


Также известно, что цены в отчетном году по сравнению с базисным увеличились на 5,2%.

Запишите факторную модель производительности труда. Раскройте механизм влияния факторов 1-го и 2-го порядка на динамику производительности труда.

Укажите метод, который был использован для расчета влияния факторов.

Сделайте выводы.

Задача 8. Рассчитайте численность работников организации на планируемый год, если известно, что производительность труда одного работника, исчисленная по выручке от реализации продукции, работ, услуг, в отчетном году составила 45,2 млн р. В планируемом году ожидается выручка от реализации продукции, работ, услуг в размере 601 млн р. и рост производительности труда на 18%.

Задача 9. Рассчитайте прирост выручки от реализации продукции, работ, услуг за счет интенсивных и экстенсивных факторов (в абсолютном и относительном выражении). По результатам расчетов сделайте выводы.
Исходные данные

1. Выручка от реализации продукции, работ, услуг в базисном году составил 7 650 млн р., в отчетном – 8 125 млн р.

2. Численность работников в базисном году, – 74 чел., в отчетном – 76 чел.

3. Индекс роста потребительских цнг составил 137,6%.

Задача 10. В отчетном периоде объем туристических услуг составил 190 млн р., среднесписочная численность персонала организации – 87 чел. В планируемом периоде ожидается рост объема туристических услуг на 10% и сокращение численности персонала на 6%.

Определите производительность труда одного работника в отчетном и планируемом периодах, а также плановый темп роста (снижения) производительности труда.

Укажите пять направлений повышения производительности. Определите, какой из них был использован в задаче.
Сделайте выводы.

Задача 11. Численность работников организации в отчетном году составила 130 чел. В планируемом году предусматривается увеличить объем деятельности на 4% при росте производительности труда на 7%.

Определите плановую численность работников. Рассчитайте изменение численности работников в планируемом году по сравнению с отчетным в абсолютном и относительном выражении.

Задача 12. Рассчитайте заработок работника за сентябрь отчетного года по сдельно-премиальной системе оплаты труда.

Предложите мероприятия по материальному стимулированию работников.

Сделайте выводы.

Исходные данные

Сдельный заработок за месяц составляет 729 тыс. р.

Объем туристических услуг по плану – 85 млн р., фактически оказано туристических услуг на сумму 92 млн р. В сентябре прошлого года оказано услуг на 88 млн р.

По положению о премировании работнику выплачивается премия за выполнение плана в размере 10% и за каждый процент перевыполнения плана 2% от сдельного заработка. В этом же положении предусматривается выплата премии в размере 1% сдельного заработка за каждый процент прироста объема туристических услуг в сопоставимых ценах.

Индекс цен – 1,1.

Задача 13. На основании данных, приведенных в таблице 15, проанализируйте состав, структуру и динамику средств фонда заработной платы.

Таблица 15 – Данные для анализа фонда заработной платы, млн р.
	Показатели
	Годы

	
	Прошлый
	Отчетный

	Фонд заработной платы работников, всего
	2 100
	2 290

	В том числе:
	
	

	заработная плата, начисленная за выполненную работу и отработанное время
	1 350
	1 490

	выплаты стимулирующего характера
	425
	438

	выплаты компенсирующего характера
	200
	167

	оплата за неотработанное время
	125
	195

	другие выплаты
	–
	–


Результаты представьте графически.

По результатам расчетов сделайте выводы.

Задача 14. В таблице 16 приводятся данные по предприятию общественного питания.

Таблица 16 – Исходные данные для анализа соотношения 
                            производительности труда и средней заработной платы
	Показатели
	Годы

	
	Прошлый
	Отчетный

	Товарооборот, млн р.
	3 580
	3 960

	Фонд заработной платы, млн р.
	664,6
	702,4

	Среднесписочная численность работающих, чел.
	92
	94


Рассчитайте за два года:

1. Производительность труда и среднюю заработную плату.

2. Темпы роста производительности труда и средней заработной платы.

3. Коэффициент соотношения темпов роста производительности труда и средней заработной платы.

4. Экономию (перерасход) средств, направляемых на оплату труда.

Сделайте выводы.

Предложите мероприятия по повышению эффективности использования средств, направляемых на оплату труда.

Задача 15. На основании приведенных в таблице 17 данных установите логическую связь между темпами роста производительности труда и средней заработной платы.

Таблица 17 – Исходные данные для анализа соотношения 
                             производительности труда и средней заработной платы
	Показатели
	Годы

	
	Прошлый
	Отчетный

	Прибыль, млн р.
	150
	172

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, млн р.
	3 120
	3 870

	Фонд заработной платы, млн р.
	1 820
	2 040

	Численность работников, чел
	152
	158


Определите экономию (перерасход) средств фонда заработной платы.

Сделайте выводы.
Тема 6. ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА ОРГАНИЗАЦИЙ 
              туристской индустрии И ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
              ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Вопросы для самоподготовки
1. Сущность, состав и структура основных средств организаций туристской индустрии.

2. Виды оценки основных средств организаций туристской индустрии.

3. Понятие износа и амортизации основных средств организаций 

4. Методы начисления амортизации основных средств

5. Методика расчета показателей состояния основных средств

6. Методика расчета показателей движения основных средств

7. Методика расчета показателей эффективности использования основных средств

8. Формы, источники и показатели эффективности обновления основных средств организаций туристской индустрии.

Тест

Закончите фразу, выбрав один или несколько правильных ответов из предложенных ниже.

Вариант 1

1. Основные средства – это:

а) средства труда, которые участвуют в процессе производства длительное время, при этом сохраняют свою натурально-вещественную форму и переносят свою стоимость на готовую продукцию (выполненные работы, оказанные услуги) частями по мере использования;

б) средства труда, которые участвуют в процессе производства длительное время, при этом сохраняют свою натурально-вещественную форму и переносят свою стоимость на готовую продукцию (выполненные работы, оказанные услуги) единовременно и полностью;

в) средства труда, которые участвуют в процессе производства непродолжительное время, изменяют при этом свою натурально-вещественную форму и полностью переносят свою стоимость на готовую продукцию (выполненные работы, оказанные услуги) по мере использования;

г) средства труда, которые длительный период времени функционируют в процессе производства, полностью переносят свою стоимость на готовую продукцию (выполненные работы, оказанные услуги), изменяя при этом свою натурально-вещественную форму.

2. К методам учета основных средств относят:

а) трудовой, стоимостный;

б) натуральный, стоимостный;

в) трудовой, натуральный;

г) натуральный.

3. Отношение вводимых в действие основных средств за тот или иной период времени к объему основных средств на конец того же периода определяет коэффициент:

а) обновления;

б) ввода;

в) годности;

г) сменности;

д) выбытия.

4. Моральный износ основных средств – это:

а) удешевление производства основных средств, в результате чего появляются аналогичные, но более дешевые основные средства;

б) обследование фактического технического состояния объекта, анализ сроков службы или сравнение стоимостных величин;

в) появление более производительных основных средств, в результате чего эксплуатация менее производительных основных средств становится экономически нецелесообразной;

г) удорожание производства основных средств, в результате чего появляются новые основные средства, но более дорогие.

5. Делением стоимости основных средств на объем продукции (работ, услуг) рассчитывается:

а) фондоотдача;

б) фондоемкость;

в) рентабельность;

г) фондовооруженность;

д) производственная мощность.

6. Отличительная черта амортизационных отчислений:

а) амортизационные отчисления производственных и непроизводственных основных средств не включаются в издержки производства;

б) амортизационные отчисления производственных и непроизводственных основных средств включаются в издержки производства;

в) амортизационные отчисления производственных основных средств включаются в издержки производства, а непроизводственных – нет;

г) амортизационные отчисления непроизводственных основных средств включаются в издержки производства, а производственных – нет.

7. Амортизация – это:

а) частичное возмещение износа основных средств путем постепенного переноса ими своей стоимости на создаваемый продукт;

б) полное возмещение износа основных средств путем постепенного переноса им своей стоимости на создаваемый продукт;

в) частичное возмещение износа основных средств путем единовременного полного переноса ими своей стоимости на создаваемый продукт;

г) полное возмещение износа основных средств путем единовременного полного переноса ими своей стоимости на создаваемый продукт.

8. Делением суммы начисленного износа на первоначальную стоимость основных средств рассчитывается коэффициент:

а) обновления;

б) выбытия;

в) износа;

г) годности;

д) загрузки.

9. Объем продукции (работ, услуг) в расчете на единицу основных средств, используемых для его производства, определяет:

а) фондовооруженность;

б) рентабельность;

в) фондоемкость;

г) фондоотдача.

10. Возмещение в денежной форме износа основных средств называется:

а) норма амортизации;

б) арендная плата;

в) амортизация;

г) инвестиции.

Вариант 2

1. К видам оценки основных средств относятся:

а) полная первоначальная стоимость;

б) стоимость основных средств на конец года;

в) остаточная стоимость;

г) износ основных средств;

д) восстановительная стоимость.

2. К показателям состояния основных средств относятся:

а) коэффициент годности;

б) коэффициент износа;

в) коэффициент выбытия;

г) коэффициент поступления.

3. К показателям движения основных средств относятся:

а) коэффициент годности;

б) коэффициент износа;

в) коэффициент выбытия;

г) коэффициент поступления.

4. Коэффициент годности основных средств рассчитывается как отношение:

а) полной первоначальной стоимости основных средств к их остаточной стоимости;

б) остаточной стоимости основных средств к их полной первоначальной стоимости;

в) суммы поступивших основных средств в течение года к их полной первоначальной стоимости на конец года;

г) износа основных средств к их полной первоначальной стоимости;

д) суммы выбытия основных средств в течение года к их полной первоначальной стоимости на начало года.

5. Коэффициент износа основных средств рассчитывается как отношение:

а) полной первоначальной стоимости основных средств к их остаточной стоимости;

б) остаточной стоимости основных средств к их полной первоначальной стоимости;

в) суммы поступивших основных средств в течение года к их полной первоначальной стоимости на конец года;

г) суммы износа к полной первоначальной стоимости основных средств;

д) суммы выбывших основных средств в течение года к их полной первоначальной стоимости на начало года.

6. Коэффициент поступления основных средств рассчитывается как отношение:

а) полной первоначальной стоимости основных средств к их остаточной стоимости;

б) остаточной стоимости основных средств к их полной первоначальной стоимости;

в) суммы поступивших основных средств в течение года к их полной первоначальной стоимости на конец года;

г) износа к полной первоначальной стоимости основных средств;

д) суммы выбывших в течение года основных средств к их полной первоначальной стоимости на начало года.

7. Коэффициент выбытия основных средств рассчитывается как отношение:

а) полной первоначальной стоимости основных средств к их остаточной стоимости;

б) остаточной стоимости основных средств к их полной первоначальной стоимости;

в) суммы поступивших основных средств в течение года к их полной первоначальной стоимости на конец года;

г) износа к полной первоначальной стоимости основных средств;

д) суммы выбывших в течение года основных средств к их полной первоначальной стоимости на начало года.

8. Фондоотдача основных средств рассчитывается как отношение:

а) объема продукции (работ, услуг) к среднегодовой стоимости основных средств;

б) среднегодовой стоимости основных средств к объему продукции (работ, услуг);

в) полной стоимости основных средств к их остаточной стоимости.

9. Фондоемкость основных средств рассчитывается как отношение:

а) объема продукции (работ, услуг) к среднегодовой стоимости основных средств;

б) среднегодовой стоимости основных средств к объему продукции (работ, услуг);

в) полной стоимости основных средств к их остаточной стоимости.

10. Фондовооруженность труда рассчитывается как отношение:

а) среднесписочной численности работников организации к объему продукции (работ, услуг);

б) прибыли к объему продукции (работ, услуг);

в) объема продукции (работ, услуг) к среднесписочной численности работников;

г) среднегодовой стоимости основных средств к среднесписочной численности работников.

Задачи
Задача 1. Имеются данные по организации туристской индустрии, представленные в таблице 18.
Таблица 18 – Исходные данные для анализа состава и структуры 
                    основных средств, млн р.
	Показатели
	На начало года
	На конец года

	Основные средства основного вида деятельности, всего
	27 172
	30 222

	В том числе:
	
	

	здания
	5 405
	6 069

	сооружения
	608
	716


	передаточные устройства
	153
	178

	машины и оборудование
	20 300
	22 419

	транспортные средства
	412
	501

	инструмент, произведенный инвентарь и принадлежности
	290
	334

	прочие
	4
	5


Проведите анализ состава и структуры основных средств. Проанализируйте изменение удельного веса активной и пассивной части основных средств. Сделайте выводы.

Задача 2. Имеются следующие данные по организации:

1. Основные средства на начало года в оценке:

( по полной первоначальной стоимости – 700 млн р.;
( по остаточной стоимости – 490 млн р.
2. В течение года:

( поступило новых основных средств – 40 млн р.;
( выбыло основных средств по полной стоимости – 15 млн р., по остаточной – 0,6 млн р.

3. Годовая норма амортизации – 8%.

Определите следующее:
1. Показатели состояния основных средств на начало и конец года.

2. Показатели движения основных средств.

Сделайте выводы.

Задача 3. Имеются следующие данные по транспортной организации, приведенные в таблице 19.
Таблица 19 – Исходные данные по транспортной организации 
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный 

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, млн р.
	7 180
	7 390

	Среднегодовая стоимость основных средств, млн р.
	1 470
	1 530

	Среднесписочная численность работающих, чел.
	98
	99


Определите показатели фондоотдачи, фондоемкости и фондовооруженности труда.

Проанализируйте влияние изменения фондовооруженности и среднесписочной численности работающих на изменение среднегодовой стоимости основных средств. Оцените полученные результаты. Сделайте выводы.

Задача 4. По данным, приведенным в таблице 20, определите показатели эффективности использования основных средств, оцените полученные результаты. Проанализируйте влияние изменения фондорентабельности на изменение суммы прибыли. Сделайте выводы.

Таблица 20 – Исходные данные для определения показателей 
                           эффективности использования основных средств, млн р.
	Показатели
	Годы 

	
	базисный
	отчетный

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг
	2 560
	2 880

	Прибыль за отчетный период
	110
	130

	Первоначальная стоимость основных средств:
	
	

	на начало года
	540
	546

	на конец года
	546
	580


Задача 5. На основании данных, приведенных в таблице 21, проанализируйте динамику рентабельности основных средств организации туристской индустрии.

Таблица 21 – Исходные данные для оценки влияния факторов, млн р.
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Среднегодовая стоимость основных средств
	543
	563

	Прибыль за отчетный период
	110
	140


Оцените влияние факторов. Укажите метод, который был использован для расчета влияния факторов.
Сделайте выводы. Предложите мероприятия по повышению рентабельности основных средств.

Задача 6. Определите эффективность использования основных средств ресторана по данным, приведенным в таблице 21.
Таблица 21 – Исходные данные для определения эффективности 
                             использования основных средств ресторана
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Товарооборот по собственной продукции, млн р.
	250
	265

	Среднегодовая стоимость основных средств, млн р.
	127
	168

	Удельный вес активной части основных средств, %
	86
	87


Рассчитайте изменение товарооборота по собственной продукции ресторана в целом и в том числе за счет влияния следующих факторов:

( среднегодовой стоимости основных средств;

( удельного веса активной части основных средств;

( фондоотдачи.

Произведите проверку правильности расчета влияния факторов. Сделайте выводы.

Задача 7. в планируемом году период работы гостиницы на 100 мест составит 365 дней.

Определите эксплуатационную программу гостиницы в планируемом году, если на основе анализа за ряд последних лет коэффициент использования максимальной пропускной способности запланирован в размере 0,9.

Задача 8. Определите производственную мощность предприятия быстрого питания, используя следующие данные:

( максимально возможное количество потребителей – 2 000 чел.;
( средняя стоимость обеда – 5 000 р.

Тема 7. ОборотНЫЕ СРЕДСТВА ОРГАНИЗАЦИЙ 
              туристской индустрии И ЭФФЕКТИВНОСТЬ 
              ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ

Вопросы для самоподготовки
1. Понятие и экономическая сущность оборотных средств организаций туристской индустрии.

2. Классификация оборотных средств организаций туристской индустрии.

3. Факторы, определяющие размер оборотных средств организаций туристской индустрии.

4. Методы определения потребности организации туристской индустрии в оборотных средствах: метод прямого расчета, статистическо–аналитический метод, метод коэффициентов

5. Система показателей оценки эффективности использования оборотных средств организаций туристской индустрии, методика их расчета.
Тест
Закончите фразу, выбрав один или несколько правильных ответов из предложенных ниже.

1. Оборотные средства – это:

а) часть имущества предприятия, предназначенная для реализации;

б) часть имущества предприятия, находящаяся в сфере обращения;

в) совокупность денежных средств, обеспечивающих их непрерывный кругооборот;

г) наличные средства для выполнения финансовых обязательств;

д) предметы труда, которые используются в одном производственном цикле, меняют свою натурально-вещественную форму (фазу) и полностью переносят свою стоимость на оказываемую услугу.

2. В состав оборотных средств входят:

а) оборотные фонды и фонды обращения;

б) оборотные фонды и основные фонды;

в) основные фонды и фонды обращения;

г) краткосрочные финансовые вложения;

д) денежные средства, краткосрочные финансовые вложения и производственные запасы.

3. Оборотные фонды, фонды обращения, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства в совокупности – это:
а) оборотные производственные фонды;

б) оборотный капитал;

в) материальные активы;

г) расходы будущих периодов;

д) готовая продукция.

4. Переносят свою стоимость на создаваемый продукт:

а) денежные средства;

б) оборотные производственные фонды;

в) краткосрочные финансовые вложения;

г) выдаваемые авансы и задатки;

д) вложения в ценные бумаги.

5. Затраты на подготовку и освоение новой услуги – это:

а) производственные запасы;

б) незавершенное производство;

в) полуфабрикаты;

г) расходы будущих периодов;

д) вложения в ценные бумаги.

6. Оборотный капитал по мере уменьшения ликвидности представлен в строке:
а) оборотные фонды, фонды обращения, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства;

б) денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, оборотные фонды, фонды обращения;

в) денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, фонды обращения, оборотные фонды;

г) фонды обращения, денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, оборотные фонды;

д) фонды обращения, оборотные фонды, денежные средства, краткосрочные финансовые вложения.

7. Оборотный капитал по мере возрастания ликвидности представлен в строке:
а) оборотные фонды, фонды обращения, краткосрочные финансовые вложения, денежные средства;

б) денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, оборотные фонды, фонды обращения;

в) денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, фонды обращения, оборотные фонды;

г) фонды обращения, денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, оборотные фонды;

д) фонды обращения, оборотные фонды, денежные средства, краткосрочные финансовые вложения.

8. Стадии кругооборота оборотных средств – это:
а) денежная, производственная и потребительская;

б) денежная, производственная и товарная;

в) авансируемая, реализующая и производственная;

г) потребительская, производственная и товарная;

д) денежная, производственная и авансируемая.

9. Общая схема кругооборота оборотных средств представлена в строке:
а) Д – ПЗ … П …Т1 – Д1;
б) Д – П … ПЗ … П …Т – Д;
в) Д – Т … П …ГП – Д1;
г) Д – Т … ПЗ … Д1;
д) Д – Т … П … ГП – Т1.

10. На денежной стадии кругооборота оборотных средств происходит:

а) реализация готовой услуги;

б) приобретение предметов труда и рабочей силы;

в) производство услуги;

г) закупка сырья;

д) поступление готовой продукции на рынок.

11. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств представляет собой отношение:

а) среднего размера оборотных средств к объему услуг;

б) объема услуг к среднему размеру оборотных средств;

в) отношение прибыли к затратам;

г) отношение затрат к прибыли;

д) нет правильного ответа.
12. Оборотные средства организации (предприятия) по источникам образования делятся на:

а) новые, традиционные, производственные;

б) собственные, заемные, приобретенные;

в) собственные, заемные, привлеченные;

г) собственные, авансируемые, привлеченные;

д) собственные, авансируемые, заемные.

Задачи
Задача 1. Определите оборачиваемость оборотных средств и высвобождение (закрепление) оборотных средств в результате изменения их оборачиваемости (таблица 22).

Сделайте выводы.
Таблица 22 – Исходные данные для определения оборачиваемости
                            оборотных средств, млн р.
	Показатели
	Годы 

	
	прошлый
	отчетный 

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг
	700
	780

	Среднегодовой размер оборотных средств
	410
	430


Задача 2. По данным таблицы 23 проанализируйте оборачиваемость оборотного капитала сервисной организации на стадиях кругооборота.
Таблица 23 – Исходные данные для анализа оборачиваемости оборотного 
                                капитала, млн р.

	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг
	
	

	Среднегодовой остаток:
	
	

	совокупного капитала
	125
	136

	оборотного капитала
	57
	69

	из него:
	
	

	запасов
	52
	63

	дебиторская задолженность со сроком погашения до 12 месяцев
	4
	4

	денежных средств в кассе и на расчетном счете
	1
	2


Задача 3. По данным таблицы 24 определите норматив товарных запасов ресторана на I квартал планируемого года, используя коэффициент эластичности.
Сделайте выводы.

Таблица 24 – Исходные данные для расчета норматива товарных запасов 
                               ресторана, млн р.

	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный 

	Фактический товарооборот за I квартал
	8 500
	9 100

	Фактические средние товарные запасы за I квартал
	2 500
	2 650


Задача 4. Рассчитайте совокупный норматив оборотных средств ресторана на I квартал планируемого года, используя данные за IV квартал отчетного года.

Исходные данные

1. Расход сырья и материалов составил 12 100 тыс. р.

2. Выпуск продукции по себестоимости – 14 500 тыс. р.

3. Оборот товаров по покупным ценам – 3 200 тыс. р.

4. Товарооборот – 6 000 тыс. р.

5. Норма запаса:

( оборотных средств текущего запаса – 25 дней;

( незавершенного производства – 4 дня;

( готовой продукции – 2 дня;

( товаров – 2 дня;

( денежных средств – 1 день.

Методом прямого расчета установлен норматив по малоценным и быстроизнашивающимся предметам в размере 100 тыс. р.

Сделайте выводы.

Предложите мероприятия по ускорению оборачиваемости оборотных средств ресторана.

Задача 5. Используя таблицу 25, проанализируйте динамику рентабельности оборотных средств по организации. Рассчитайте влияние факторов.
Таблица 25 – Исходные данные для анализа динамики рентабельности 
                                  оборотных средств, млн р.
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Прибыль отчетного периода
	23
	18

	Среднегодовая стоимость оборотных средств
	65
	67


Укажите метод для расчета влияния факторов.
Сделайте выводы.
Предложите мероприятия по повышению рентабельности оборотных средств.

Задача 6. Проанализируйте эффективность использования оборотных средств организации по данным, приведенным в таблице 26.

Таблица 26 – Исходные данные для анализа эффективности использования 
                               оборотных средств, млн р.
	Показатели
	Годы 

	
	базисный 
	отчетный

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг
	2 200
	2 650

	Среднегодовой остаток оборотных активов
	128
	144


Определите высвобождение (закрепление) оборотных средств в результате изменения их оборачиваемости. Оцените полученные результаты.

Сделайте выводы. Укажите направления увеличения эффективности использования оборотных средств организации.

Тема 8. Доходы, расходы и прибыль 
              организаций туристской индустрии
Вопросы для самоподготовки

1. Сущность, виды и показатели дохода. Направления повышения доходов организаций туристской индустрии.

2. Сущность понятий «затраты», «расходы», границы их применения.

3. Классификация расходов, издержек и затрат организаций туристской индустрии.

4. Себестоимость как экономическое понятие. Состав и виды себестоимости.

5. Понятие, сущность, функции, категории, показатели прибыли организации. 

6. Направления повышения рентабельности организаций туристской индустрии.

7. Методика анализа доходов организаций туристской индустрии.

8. Методика проведения экономического анализа расходов организаций туристской индустрии.

9. Рентабельность как показатель экономической эффективности организаций туристской индустрии. Система показателей рентабельности, их экономическое содержание.

10. Методика анализа прибыли и рентабельности организаций туристской индустрии.

11. Направления увеличения доходов, прибыли и рентабельности в организациях туристской индустрии.

12. Методические подходы к обоснованию плана прибыли организаций туристской индустрии.

Задачи

Задача 1. Проведите анализ динамики финансовых результатов организации на основе данных, приведенных в таблице 27.

Таблица 27 – Данные для проведения анализа динамики финансовых 
                             результатов, млн р.
	Показатели
	Годы

	
	Предыдущий
	Отчетный

	Прибыль
	30
	36

	Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг
	7 500
	7 800


Проанализируйте изменение суммы прибыли отчетного периода за счет влияния выручки от реализации и рентабельности.

Рассчитайте долю прироста прибыли за счет указанных факторов.

Сделайте выводы, указав факторы роста прибыли и рентабельности организации с учетом интересов потребителей.

Задача 2. Изучите динамику прибыли и рентабельности по организации на основании данных таблицы 28.
Сделайте выводы.

Таблица 28 – Исходные данные для изучения динамики прибыли 
                               и рентабельности, млн р.
	Показатели
	Годы

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг
	31 181
	38 690
	45 434

	Прибыль от реализации продукции, товаров, работ, услуг
	60
	115
	160


Задача 3. На основании данных, приведенных в таблице 29, проанализируйте динамику изменения прибыли в расчете на одного работника и влияние на нее различных факторов, используя метод цепных подстановок и следующую формулу:
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Сделайте выводы.

Таблица 29 – Данные для анализа динамики прибыли
	Показатели
	Годы

	
	Предшествующий
	Отчетный

	Объем деятельности (О), млн р.
	53 740
	63 810

	Доходы (Д), млн р.
	9 441
	10 609

	Прибыль (П), млн р.
	1 506
	1 691

	Среднесписочная численность работников (Ч), чел.
	87
	85


Задача 4. Данные по организации приведены в таблице 30.
Таблица 30 – Исходные данные для определения влияния факторов, млн р.

	Показатели
	Годы

	
	Прошлый
	Отчетный

	Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг
	5 126
	6 254

	Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг
	4 981
	5 263


Рассчитайте сумму прибыли и уровень рентабельности.

Определите влияние факторов на изменение рентабельности.

Сделайте выводы.

Задача 5. Определите запас финансовой прочности и порог безопасности организации.

Исходные данные

1. Планируемый доход от реализации (за вычетом налогов и сборов) – 4 543,4 млн р.

2. Расходы на реализацию – 9 44,2 млн р., в том числе условно-переменные расходы – 70%.

Задача 6. Себестоимость оказанных услуг организации в отчетном году – 200 млн р. В плановом году предполагается увеличить объем деятельности на 10%. Постоянные расходы не изменятся. Удельный вес постоянных расходов в себестоимости услуг – 20%.

Определите себестоимость услуг в плановом году.

Задача 7. В таблице 31 приведены данные по организации.

Таблица 31 – Данные для расчета аналитических показателей, млн р.

	Показатели
	Годы

	
	1-й
	2-й
	3-й

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг
	15 226
	19 437
	23 557

	Расходы на реализацию
	1 160
	1 587
	1 937


Проведите анализ расходов на реализацию.
Сделайте выводы.

Задача 8. Имеются данные по организации (таблица 32).

Таблица 32 – Исходные данные для анализа расходов, млн р.

	Показатели
	Годы

	
	Прошлый
	Отчетный

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг
	5 160
	7 040

	Расходы 
	4 590
	6 020


Определите уровень расходов за два года.

Рассчитайте влияние факторов на изменение суммы расходов в отчетном году по сравнению с прошлым.

Сделайте выводы.

Задача 9. На основании данных таблицы 33 проанализируйте динамику отдельных статей расходов на реализацию по торгово-розничному объекту. 
Сделайте выводы.
Таблица 33 – Динамика отдельных статей расходов на реализацию
	Статьи расходов 
на реализацию
	Годы

	
	1-й
	2-й
	3-й

	
	Сумма, млн р.
	Уровень, 
% к обороту
	Удельный вес, 
%
	Сумма, млн р.
	Уровень, 
% к обороту
	Удельный вес, 
%
	Сумма, млн р.
	Уровень, 
% к обороту
	Удельный вес, 
%

	1. Розничный товарооборот в действующих ценах
	8 957
	–
	–
	12 661
	–
	–
	16 344
	–
	–

	2. Расходы на реализацию, всего
	893
	
	
	1 306
	
	
	1 738
	
	

	В том числе:
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	транспортные расходы
	27
	
	
	18
	
	
	15
	
	

	расходы на аренду и содержание зданий, помещений
	40
	
	
	78
	
	
	165
	
	

	расходы на хранение, подсортировку и упаковку товаров
	–
	
	
	10
	
	
	–
	
	

	нормируемые потери товаров и продуктов при перевозке, хранении и реализации
	7
	
	
	13
	
	
	30
	
	

	расходы на ремонт основных средств
	25
	
	
	30
	
	
	–
	
	

	проценты за пользование кредитами банка
	–
	
	
	4
	
	
	–
	
	

	расходы на оплату труда
	486
	
	
	721
	
	
	946
	
	

	амортизация основных средств и нематериальных активов
	60
	
	
	64
	
	
	87
	
	

	отчисления в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь
	170
	
	
	245
	
	
	322
	
	

	расходы на оплату страховых взносов
	1
	
	
	–
	
	
	3
	
	

	инновационный фонд
	19
	
	
	31
	
	
	63
	
	

	прочие расходы на реализацию товаров
	58
	
	
	92
	
	
	107
	
	


Задача 10. Экономически обоснуйте расходы на рекламу по организации за отчетный год и определите их плановую сумму.

Исходные данные

1. Уровень расходов на рекламу в отчетном году составил 2,1% к объему деятельности, а в предыдущем – 1,8%.

2. Объем деятельности в сопоставимых ценах в отчетном году – 36 138 млн р., в предыдущем – 26 219 млн р.

3. Коммерческой службой планируется в течение трех недель в газете разместить публикацию рекламного объявления. Стоимость публикации 1 см2 рекламного объявления составляет 90 тыс. р. Периодичность подачи объявления – 2 раза в неделю, его площадь – 30 см2. Расценки на рекламу включают 20% налога на добавленную стоимость.

Сделайте выводы.

Задача 11. Рассчитайте на планируемый год расходы по аренде помещений для туристической организации. Арендуемая площадь характеризуется следующими данными:

( производственные помещения – 100 м2;
( подвальные помещения – 50 м2;
( подсобные помещения – 30 м2.

Ставка арендной платы за 1 м2 в месяц определена по площади производственного и подсобного помещений составляет 150 тыс. р., подвальным помещениям (с понижающим коэффициентом) – 0,8.
Сделайте выводы.

Задача 12. Рассчитайте планируемую стоимость туристической услуги по организации подбора тура.

Исходные данные

1. Основная заработная плата работника – 1 100 тыс. р.

2. Начисления на оплату труда составляют 35% от основной заработной платы работника.

3. Сумма общехозяйственных расходов – 79,8 тыс. р.

4. Сумма коммерческих расходов – 20 тыс. р.

5. Рентабельность услуги – 25% себестоимости.
6. Ставка НДС – 20%.

7. Налог на услуги – 5%.
Тема 9. Эффективность деятельности 
              организаций туристской индустрии 
Вопросы для самоподготовки

1. Понятие эффекта и эффективности деятельности организаций туристской индустрии.

2. Сущность и критерии социально-экономической эффективности организаций туристской индустрии.
3. Система показателей социально-экономической эффективности организаций туристской индустрии.

4. Методика анализа экономической эффективности организаций туристской индустрии.

5. Направления повышения социально-экономической эффективности деятельности организаций туристской индустрии.
Тест

Закончите фразу, выбрав один или несколько правильных ответов из предложенных ниже.

1. Повышение эффективности производства продукции, работ, услуг характеризуют:

а) снижение производительности труда;

б) рост капиталоотдачи и снижение материалоемкости;

в) рост показателей отдачи и снижение показателей емкости;

г) рост показателей емкости и снижение показателей отдачи.

2. При определении критерия оптимальности варианта действий затраты должны:

а) стремиться к максимуму;

б) стремиться к минимуму;

в) оставаться неизменными;

г) нет правильного ответа.

3. Прямой обобщающий показатель эффективности, рассчитанный на основании ресурсного подхода, определяется отношением:

а) величины экономического эффекта к примененным ресурсам;

б) примененных ресурсов к величине экономического эффекта;

в) суммы текущих затрат к величине экономического эффекта;

г) величины экономического эффекта к сумме текущих затрат.

4. Обратный обобщающий показатель эффективности, рассчитанный на основании ресурсного подхода, определяется отношением:

а) величины экономического эффекта к примененным ресурсам;

б) примененных ресурсов к величине экономического эффекта;

в) суммы текущих затрат к величине экономического эффекта;

г) величины экономического эффекта к сумме текущих затрат.

5. Прямой обобщающий показатель эффективности, рассчитанный на основании затратного подхода, определяется отношением:

а) величины экономического эффекта к примененным ресурсам;

б) примененных ресурсов к величине экономического эффекта;

в) суммы текущих затрат к величине экономического эффекта;

г) величины экономического эффекта к сумме текущих затрат.

6. Обратный обобщающий показатель эффективности, рассчитанный на основании затратного подхода, определяется отношением:

а) величины экономического эффекта к примененным ресурсам;

б) примененных ресурсов к величине экономического эффекта;

в) суммы текущих затрат к величине экономического эффекта;

г) величины экономического эффекта к сумме текущих затрат.

7. К частным показателям эффективности использования основных средств относятся:

а) фондоотдача;

б) коэффициент оборачиваемости;

в) материалоотдача;

г) фондоемкость;

д) амортизациоотдача;

е) амортизациоемкость;

ж) коэффициент закрепления;

з) материалоемкость.

8. К частным показателям эффективности использования оборотных средств относятся:

а) фондоотдача;

б) коэффициент оборачиваемости;

в) материалоотдача;

г) фондоемкость;

д) амортизациоотдача;

е) амортизациоемкость;

ж) коэффициент закрепления;

з) материалоемкость.

9. Производительность труда работников рассчитывается как отношение:

а) эффекта к численности работников;

б) эффекта к фонду заработной платы работников;

в) численности работников к эффекту;

г) фонда заработной платы работников к эффекту.

10. Трудоемкость выполненных работ рассчитывается как отношение:

а) эффекта к численности работников;

б) эффекта к фонду заработной платы работников;

в) численности работников к эффекту;

г) фонда заработной платы работников к эффекту.

Задачи

Задача 1. Рассчитайте показатели экономической эффективности организации.

Сделайте выводы.

Исходные данные

1. Объем выпущенной продукции, товаров, работ, услуг – 2 500 тыс. р.
2. Себестоимость реализованной продукции, товаров, работ, услуг – 1 625 тыс. р.

3. Среднегодовая стоимость основных средств – 5 720 тыс. р.

4. Среднегодовая стоимость оборотных средств – 2 030 тыс. р.

Задача 2. Рассчитайте показатели, характеризующие рентабельность продукции, производства, продаж.

Исходные данные

1. Объем выпущенной продукции – 250 млн р.

2. Себестоимость выпущенной продукции – 162,5 млн р.

3. Среднегодовая стоимость основных средств – 572 млн р.

4. Среднегодовая стоимость оборотных средств – 203 млн р.

5. Прибыль – 37,5 млн р.

Сделайте выводы.

Задача 3. Рассчитайте частные показатели экономической эффективности, исчисленные на основе ресурсного подхода, используя следующие данные:

1. Объем выпущенной продукции – 2 500 тыс. р.

2. Прибыль – 375 тыс. р.

3. Среднегодовая стоимость основных средств – 5 720 тыс. р.

4. Среднегодовая стоимость оборотных средств – 2 030 тыс. р.

5. Среднесписочная численность работающих – 639 чел.

6. Фонд заработной платы – 114 тыс. р.

Сделайте выводы.

Задача 4. Рассчитайте частные показатели экономической эффективности, исчисленные на основе затратного подхода, используя следующие данные:

1. Объем выпущенной продукции – 2 500 тыс. р.

2. Прибыль – 375 тыс. р.

3. Материальные затраты – 1 040 тыс. р.

4. Фонд заработной платы – 114 тыс. р.

5. Сумма амортизации – 163 тыс. р.

6. Капитальные вложения – 650 тыс. р.

7. Прирост прибыли, полученной в результате осуществления капитальных вложений, – 150 тыс. р.

8. Прирост выпуска продукции в результате осуществления капитальных вложений – 710 тыс. р.

Сделайте выводы.

Задача 5. По итогам оценки эффективности финансово-хозяйственной деятельности организации выявлены следующие источники роста показателей эффективности, влияющие на объем деятельности организации:

1. Рост фондоотдачи на 0,09 р. при среднегодовой стоимости основных средств 3 350 млн р.

2. Рост производительности труда на 411 370 р. при среднесписочной численности персонала 80 чел.

3. Рост материалоотдачи на 0,08 р. при оптимальной величине материальных затрат 2 530 млн р.

Определите резервы роста объема деятельности организации за счет указанных факторов и их общую сумму.

Рассчитайте долю каждого вида резервов.

Сделайте выводы.

Задача 6. На основе данных, приведенных в таблице 34, оцените, в каком периоде субъект хозяйствования более эффективно использовал ресурсы.

Таблица 34 – Данные для оценки эффективности использования ресурсов
	Показатели
	Годы

	
	Прошлый
	Отчетный

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, млн р.
	2 200
	2 380

	Прибыль, млн р.
	36
	38

	Среднегодовая стоимость основных средств, млн р.
	179
	195

	Среднегодовая стоимость оборотных средств, млн р.
	105
	108

	Среднесписочная численность работников, чел.
	62
	66


Сделайте выводы.

Предложите мероприятия по повышению эффективности использования каждого вида ресурсов.

Задача 7. Проведите общую оценку эффективности деятельности организации туристской индустрии за отчетный период на основе сложившихся темпов роста экономических показателей с использованием матрицы взаимосвязи экономических показателей (таблица 35).

Таблица 35 – Матрица взаимосвязи экономических показателей
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За отчетный период в организации были обеспечены следующие темпы роста показателей:

( объема деятельности – 102%;

( доходов – 106%;

( чистой продукции – 106,2%;

( прибыли – 107%;

( основных и оборотных средств – 105%;

( фонда заработной платы – 108%;

( численности работников – 101%.

Оцените сильные и слабые стороны деятельности организации за отчетный период.

Сделайте выводы.

Задача 8. На основании данных таблицы 36 постройте модель стратегического регулирования объема деятельности организации, обеспечивающую эффективность хозяйственной деятельности.

Сделайте выводы.

Таблица 36 – Данные для построения модели стратегического регулирования 
                            объема деятельности
	Показатели
	Годы

	
	Отчетный
	Планируемый

	Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг, млн р.
	24 957
	32 090

	Прибыль, млн р.
	127
	151

	Фонд заработной платы, млн р.
	3 187
	4 025

	Среднесписочная численность работников, чел.
	530
	548


Тема 10. Система планирования деятельности 
                организаций туристской индустрии 
Вопросы для самоподготовки

1. Сущность, цели и задачи планирования

2. Принципы планирования, их характеристика и взаимосвязь 
3. Методы планирования, их характеристика

4. Виды планирования

5. План как научно обоснованная программа действий организации
6. Виды планов, их взаимосвязь и взаимообусловленность

7. Порядок разработки планов организации 

8. Показатели плана развития организации 

9. Бизнес-план: сущность, содержание, источники информации.

Задания

Задание 1. Изучите Правила по разработке бизнес-планов инвестиционных проектов, утвержденные постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 31 августа 2005 г. № 158 (с изменениями и дополнениями).
Задание 2. На основе раздаточного материала, предложенного преподавателем, изучите содержание и порядок заполнения бизнес-плана организации.
Тест

Закончите фразу, выбрав один или несколько правильных ответов из предложенных ниже.

1. План – это:

а) прогноз развития организации;
б) концепция деятельности организации;
в) программа деятельности организации;
г) все ответы верны.
2. Планирование по видам бывает:

а) стратегическим;
б) долгосрочным;
в) краткосрочным;
г) текущим;
д) оперативным;
е) тактическим;
ж) прибыли;
з) труда и заработной платы.
3. Сущность стратегического планирования характеризуется:

а) видением организации в будущем;
б) более долгосрочным периодом по сравнению с другими видами планирования;
в) детальным планом развития организации;
г) способом достижения долгосрочных целей развития организации.
4. Планирование, которое носит рекомендательный (необязательный) к исполнению характер, называется:

а) индикативным;
б) директивным.
5. Документ, в котором по установленной форме приводится экономическое обоснование целесообразности и возможности реализации коммерческого проекта или создания нового предприятия, – это:

а) технико-экономическое обоснование;
б) бизнес-план;
в) производственная программа;
г) бухгалтерский баланс.
6. Бизнес-план организации разрабатывается с целью:

а) проверки реалистичности задуманного;
б) определения способов решения поставленной проблемы (обозначенной задачи);
в) расчета потребности в ресурсах;
г) расчета производственной мощности организации.
7. Плановый документ, в котором определена номенклатура, ассортимент и объемы деятельности в соответствии с договорами и заказами потребителей, – это:

а) технико-экономическое обоснование;
б) бизнес-план;
в) производственная программа;
г) бухгалтерский баланс.
8. Укрупненный перечень товаров (продукции, работ, услуг), подлежащий выпуску (реализации), – это:

а) номенклатура;
б) ассортимент.
9. Состав, разновидность, набор видов товаров (продукции, работ, услуг), изготавливаемых на предприятии или находящихся в реализации, – это:

а) номенклатура;
б) ассортимент.
10. Производственная мощность – это:

а) максимально возможный выпуск продукции, работ, услуг в номенклатуре и ассортименте планового года при полном использовании производственного оборудования с учетом намечаемых мероприятий по внедрению передовой технологии производства и научной организации труда;
б) минимально возможный выпуск продукции, работ, услуг в номенклатуре и ассортименте планового года при полном использовании производственного оборудования с учетом намечаемых мероприятий по внедрению передовой технологии производства и научной организации труда;
в) максимально возможный выпуск продукции, работ, услуг в номенклатуре и ассортименте отчетного года при полном использовании производственного оборудования с учетом намечаемых мероприятий по внедрению передовой технологии производства и научной организации труда;
г) минимально возможный выпуск продукции, работ, услуг в номенклатуре и ассортименте отчетного года при полном использовании производственного оборудования с учетом намечаемых мероприятий по внедрению передовой технологии производства и научной организации труда.

Тема 11. Инвестиционная и инновационная 
                 деятельность организаций туристской 
                 индустрии 
Вопросы для самоподготовки

1. Инвестиции: сущность и значение в деятельности организации.
2. Инвестиционная политика организаций туристской индустрии. 

3. Инвестиционный процесс и его участники.
4. Инвестиционные проекты: понятие, виды, классификация.
5. Инвестиционный портфель и принципы его формирования

6. Инвестиционный цикл и его стадии.
7. Оценка экономической эффективности инвестиционной деятельности и инвестиционных проектов.
8. Экономическое обоснование инвестиций в организациях туристской индустрии.
9. Капитальные вложения: особенности, состав и структура (воспроизводственная, технологическая, отраслевая)

10. Срок окупаемости как показатель оценки эффективности инвестиционного проекта.
11. Понятие инновации, ее основные свойства.

12. Классификация инноваций.

13. Инновационная инфраструктура. Научно-технологические парки, инновационные центры и инновационные бизнес-инкубаторы и проблемы достижения эффективного их функционирования.
14. Характеристика инновационного процесса, его этапы.

15. Оценка эффективности инновационной деятельности.
Темы рефератов

1. Базовые концепции современной теории инвестиций.

2. Государственное регулирование инвестиционной деятельности в Республике Беларусь.

3. Механизм функционирования инвестиционного рынка.

4. Государственное регулирование инновационной деятельности в Республике Беларусь.

Тест

Закончите фразу, выбрав один или несколько правильных ответов из предложенных ниже.

1. В качестве инвестиций могут выступать:

а) денежные средства, акции и другие ценные бумаги;

б) движимое и недвижимое имущество;

в) интеллектуальная собственность;

г) земля и другие природные ресурсы;

д) научно-техническая продукция.

2. К реальным инвестициям можно отнести:

а) инвестиции в конкретный вид материальных объектов;

б) инвестиции в ценные бумаги;

в) инвестиции в образование;

г) инвестиции в объекты интеллектуальной собственности;

д) портфельные инвестиции.

3. Инвестиции по источнику инвестирования классифицируют следующим образом:
а) обязательные, направленные на расширение и обновление предприятия, а также на снижение издержек;

б) собственные, заемные, лизинговые, зарубежные, бюджетные;

в) нетто-инвестиции, реинвестиции, брутто-инвестиции;

г) в новое строительство, расширение, реконструкцию, техническое перевооружение предприятия;

д) реальные, финансовые, интеллектуальные.

4. Инвестиции по признаку связи с процессом воспроизводства – это:

а) обязательные, направленные на расширение и обновление предприятия, а также на снижение издержек;

б) собственные, заемные, лизинговые, зарубежные, бюджетные;

в) нетто-инвестиции, реинвестиции, брутто-инвестиции;

г) в новое строительство, расширение, реконструкцию, техническое перевооружение предприятия;

д) реальные, финансовые, интеллектуальные.

5. Инвестиции – это:
а) любое имущество и имущественные права, вкладываемые инвестором в объекты инвестиционной деятельности в целях получения прибыли;

б) процесс формирования инвестиционных ресурсов;

в) комплексный план мероприятий;

г) верны ответы а, б, в;

д) нет правильного ответа.

6. К группе А относятся следующие инвестиционные проекты:

а) проекты, обеспечивающие производство продукции (услуг), пользующихся спросом на внутреннем рынке;

б) проекты, обеспечивающие производство импортозамещающей продукции с уровнем цен не менее чем на 30% ниже импортной;

в) проекты, обеспечивающие производство экспортных товаров несырьевых отраслей, имеющих спрос на внешнем рынке, при условии, что доля поставки на экспорт составляет не менее 30% от объема реализуемой продукции;

г) проекты, обеспечивающие производство конкурентоспособной продукции при условии защищенности ее патентами на приобретение как в Республике Беларусь, так и в других государствах;

д) нет правильного ответа.

7. Проекты, обеспечивающие производство экспортных товаров несырьевых отраслей, имеющих спрос на внешнем рынке, при условии, что доля поставок на экспорт составляет не менее 30% от объема деятельности относятся:

а) к группе А;

б) к группе Б;

в) к группе В;

г) к группе Г;

д) нет правильного ответа.

8. Принятие инвестиционного решения и оценка инвестиционного проекта базируется на принципах:

а) директивности;

б) планомерности и комплексности;

в) обязательности;

г) доходности и альтернативности;

д) научности.

9. Дисконтирование – это:

а) альтернативность;

б) планомерное увеличение прибыли;

в) доход;

г) обесценивание;

д) премия за риск.

10. Интегрированный дисконтированный эффект от инвестиционного проекта – это:

а) индекс доходности инвестиций;

б) банковский процент по депозитам с учетом инфляции;

в) накопленный эффект за расчетный период использования инвестиционного проекта;

г) простой срок окупаемости;

д) чистый дисконтированный доход.

11. К показателям экономической оценки инвестиционных проектов относятся:

а) чистый дисконтный доход, индекс доходности инвестиций, внутренняя норма доходности, динамический срок окупаемости;

б) прибыль, рентабельность;

в) инновационность, доходность, альтернативность;

г) доход, прибыль и рентабельность;

д) затраты, дисконтированный срок окупаемости, рентабельность заемного капитала.

12. Государственное регулирование инвестиционной деятельности делится на следующие формы:

а) прямое и централизованное;

б) прямое и косвенное;

в) обязательное и добровольное;

г) верны ответы а, б;

д) нет правильного ответа.

13. Кругооборот инвестиций – это:

а) товар – деньги – товар;

б) сырье – производство – готовая продукция;

в) инвестиции – прибыль – амортизация – инвестиции;

г) инвестиции – активы – амортизация – прибыль – инвестиции;

д) инвестиции – амортизация – прибыль – инвестиции.

14. Основными видами инновационной деятельности являются:

а) научно-исследовательские опытно-конструкторские работы (НИОКР), технологические работы, подготовка производства и проведение промышленных испытаний, научно-техническая продукция;

б) приобретение патентов, лицензий и ноу-хау;

в) инвестиционная деятельность, необходимая для реализации инновационных проектов;

г) сертификация и стандартизация инновационных продуктов и изделий, необходимых для их изготовления, маркетинг и организация рынков сбыта инновационной продукции;

д) подготовка и переподготовка кадров для инновационной деятельности и т. д.

15. Источники финансирования инновационной деятельности – это (привести наиболее полный и правильный ответ):

а) бюджетные и внебюджетные средства;

б) бюджетные средства и собственные средства организаций, осуществляющих инновационную деятельность;

в) только внебюджетные средства;

г) собственные средства организаций, осуществляющих инновационную деятельность;

д) только средства инвесторов.

16. Новое изделие – это:

а) продукт, впервые поступивший на рынок и отличающийся от существующих аналогов сходного назначения каким-либо изменением потребительских свойств;

б) товар, впервые поступивший в сферу потребления, имеющий по сравнению с аналогом более высокий потребительский уровень качества;

в) серийное или массовое изделие, производство которого впервые освоено предприятием;

г) верны ответы а, б, в;

д) нет правильного ответа.

17. Новый товар – это:

а) продукт, впервые поступивший на рынок и отличающийся от существующих аналогов сходного назначения каким-либо изменением потребительских свойств;

б) товар, впервые поступивший в сферу потребления, имеющий по сравнению с аналогом более высокий потребительский уровень качества;

в) серийное или массовое изделие, производство которого впервые освоено предприятием;

г) верны ответы а, б, в;

д) нет правильного ответа.

18. Новый предмет потребления – это:

а) продукт, впервые поступивший на рынок и отличающийся от существующих аналогов сходного назначения каким-либо изменением потребительских свойств;

б) товар, впервые поступивший в сферу потребления и имеющий по сравнению с аналогом более высокий потребительский уровень качества;

в) серийное или массовое изделие, производство которого впервые освоено предприятием;

г) модификация существующего товара или любые нововведения, которые потребитель считает значимыми;

д) нет правильного ответа.

19. Если предмет призван удовлетворять либо совершенно новую потребность, либо повышать степень удовлетворения уже известной потребности, либо расширять круг покупателей, способных приобрести его, либо удовлетворять на уже достигнутом уровне известную потребность, то – это:

а) новый товар;

б) новый продукт;

в) новый предмет потребления;

г) товар рыночной новизны;

д) нет правильного ответа.

20. К критериям новизны услуги можно отнести:

а) совершенно новую уникальную услугу, не имеющую аналогов;

б) незначительную модификацию услуги;

в) принципиальное изменение сущности предоставляемой услуги;

г) услугу новую для данного сегмента рынка;

д) старую услугу, нашедшую новое применение.

21. Нововведения по природе возникновения классифицируют следующим образом:

а) нововведения совершенно новые уникальные, не имеющие аналогов и нововведения, основанные на модификациях;

б) нововведения с технологическими ноу-хау (изменены физические свойства товара на уровне применения новых рецептур или нового материала, которые требуют крупных капиталовложений) и нововведения с маркетинговыми ноу-хау (совершенствуются управление, распределение, коммуникации, например, новый вид торговли, рекламы; средства платежа, менее рискованны; краткосрочны);

в) нововведения, осуществляемые в лабораториях, конструкторских бюро, а также рыночные нововведения;

г) радикальные нововведения (применение новых технологий, значителен технологический риск) и относительные нововведения (модификации);

д) все ответы верны.

22. Нововведения по степени новизны технологий классифицируют следующим образом:

а) нововведения, осуществляемые в лабораториях, конструкторских бюро и т. д., а также рыночные нововведения;

б) радикальные нововведения (применение новых технологий, значителен технологический риск) и относительные нововведения (модификации);

в) собственные (запатентованные специалистами компании) и заимствованные (права на использование приобретают у их владельцев, можно купить продукт или фирму целиком, отчисляя владельцу определенные проценты);

г) все ответы верны;

д) нет правильного ответа.

23. Такие положения, как превосходство данной услуги над услугой конкурентов, услуга и ее свойства лучше воспринимаются потребителем, маркетинговое ноу-хау, т. е. лучшее понимание рынка, поведения потребителей, технологическое ноу-хау, т. е. высокая совместимость НИОКР и производства – являются:

а) принципами внедрения нововведений;

б) факторами успеха нововведений на рынке;

в) эффективностью инновационной деятельности;

г) функциями инновационной деятельности;

д) нет правильного ответа.

24. Фундаментальные и прикладные исследования, опытно-конструкторские разработки, подготовка производства и его начало, оценка и подготовка рынка – это:

а) принципы внедрения нововведений;
б) этапы процесса создания нового товара (услуги);
в) индексная цепочка процесса создания нового товара (услуги);
г) функции инноваций;

д) нет правильного ответа.

25. Появление и удовлетворение новой потребности или нового, более эффективного способа удовлетворения уже имеющейся потребности – это:

а) производственная новизна услуги;

б) потребительская новизна услуги;

в) рыночная новизна услуги;

г) все ответы верны;

д) нет правильного ответа.

26. Инновационная инфраструктура – это:

а) рынок, спрос и предложение;

б) биржи, банки, аукционы;

в) центры выращивания, зоны инновационного предпринимательства, специализированные организации по поддержке инновационных предприятий;

г) бизнес-инкубаторы, банки, посредники;

д) все ответы верны.

27. К современным формам организации инновационной деятельности и внедрения научных разработок в производство относят:

а) центры выращивания, зоны инновационного предпринимательства, специализированные организации по поддержке инновационных предприятий;

б) технологическую кооперацию, венчурное предпринимательство, территориальные научно-промышленные комплексы, технологический трансферт;

в) биржи, банки, аукционы;

г) технополис;

д) академическую науку.

28. Существенной особенностью лизинга как экономической категории является:

а) высокий уровень финансового риска и неопределенность коммерческого результата;

б) разделение функций собственности – отделение использования имущества от владения;

в) движение технологии с использованием каких-либо информационных каналов от одного ее индивидуального или коллективного носителя к другому;

г) верны ответы а, в;

д) верны ответы а, б, в.

29. Новые элементы, введенные в производственные, управленческие, организационные, маркетинговые и другие процессы – это:

а) продуктовая инновация;

б) базисная инновация;

в) улучшающая инновация;

г) процессная инновация;

д) управленческая инновация.

30. Бэнчмаркинг – это:

а) продуктовая инновация;

б) учение о товарных знаках;

в) анализ технологических эталонов;

г) карта используемых в организации технологий;

д) нет правильно ответа.
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